
关于在全校教师中开展教学设计及
多媒体课件制作比赛的通知

各二级学院（部、所）

为了更好地落实《西藏大学农牧学院开展“五教创新”活动实施方案》（藏农院字〔2014〕70号）文件精神，加强我院教师教学基本功训练，提高我院教师教育现代化手段的应用能力，充分发挥学校多媒体设备在教学中的辅助作用，推进课堂教学的内涵建设，经教务处研究，决定在全校教师中开展教学设计及多媒体课件制作比赛活动。现将活动相关要求说明如下：

一、比赛时间 
1、教师课件制作时间：自本通知下发之日起至2014年10月10日
2、各教学单位评审时间：2014年10月11日至10月16日
3、学校专家评选时间： 2014年10月17日至10月24日
二、参加人员
我院40岁以下的教师必须参加，40岁以上教师自愿参加。

三、比赛内容及方法
1、比赛内容：本次比赛以教师定向课程为比赛单元，教师按所教学科专业课程自行选课进行教学设计，包括该课程20学时（45分钟/学时）的教学设计内容及与之相对应的20学时的多媒体课件内容（鼓励教师提交课程的全部教学设计及多媒体制作内容）。

2、比赛方法：

教师提交的教学设计以纸质汇编本（一式三份）提交，所选取的内容必须是本课程相关章节的教学内容。

教师所制作的多媒体课件必须与教学设计内容相吻合。多媒体课件比赛通过现场展示、说课形式进行。说课时间为10-20分钟。
四、相关要求

（一）教学设计要求

教师所设计的课程必须是现行人才培养方案中的课程。具体要求如下：

1、使用目前教学中采用的教材内容，按*章*节*学时 进行教学设计。提交的设计必须是同一课程的教学单元（可以跨章节设计，但要提供目录，见附件三）
2、参评教学设计要能体现学科专业特点及西藏学生的特点，应有完整教学过程。教学设计主要包括题目、教学目的、教学思想、教学分析（内容、重难点）、教学方法和策略以及教学安排等基本要素。 
3、参赛作品严禁上网照搬或抄袭。
（二）多媒体课件制作要求

教师所制作的多媒体课件，内容要与我院各专业现行的教学内容相吻合，体现课程改革理念，教学目标明确，制作方法得当，实用性强，辅助教学效果良好。具体要求如下：

1、课件可由教师单独完成，也可与他人合作完成（合作者不超过3人），但作品必须能体现原创性。
2、可采用PowerPoint、Authorware、Flash、Visual Basic以及方正奥思等开发工具制作。在WindowsXP、Windows7系统中，在脱离原开发环境下的情况下,课件均能正常播放。
3、课件制作完成后，附一份课件详细使用说明。
五、评比内容

（一）教学设计比赛评比内容

1、结合教学大纲和教材内容拟订明确的教学目的；重点、难点把握准确，符合学生认知规律，有利于创新思维发展；能从学生实际出发，科学、合理设计各种教学方法、手段和板书，充分体现以学生为中心，启发学生思考，引导学生掌握学习方法；有课外作业要求，且作业量、作业内容、形式适当。 

2、教学内容符合教学大纲和教材的要求，能充分反映课程基本内容和专业特点，有明确体系、范围概念、定理准确，示例恰当，专业名词和术语用外文科学、正确表述（特殊课程例外）内容充实恰当，注重理论联系实际，能及时反映本学科和相关学科的发展动态。

3、备课完整，教案设计要素齐全，能充分体现教学设计思想。用词规范，字迹清晰、工整，格式美观大方，合理实用。

4、特色：在符合教学规律和教学设计基本规范的前提下，有创新、有特色、有个性。
（二）多媒体课件比赛评比内容
1、教学内容：课件教学目的明确，内容严谨、科学。
2、教学设计：课件应根据教学目标、教学内容和教学策略进行教学设计，能培养学生研究性学习和实践创新的能力。
3、多媒体课件不能仅仅列示标题、定义或讲稿文字，也不能简单地将板书放到电子屏幕上，要从教学实际出发，充分利用多媒体教学生动直观的特点，针对性地解决传统教学难以解决的问题。

4、技术性：课件应操作方便、灵活，交互性强；合理使用多媒体技术，教学效果好。

5、艺术性：课件界面布局合理，色彩搭配协调，符合视觉心理；文字、图片、音、视频、动画切合教学主题，配合适当；吸引力强，激发学习兴趣。
6、参赛作品为多媒体课堂教学作品，不是网络教学作品。

7、参赛作品不得从网上直接下载他人的课件。
六、评比方法

1、各二级学院（部）对本单位所有作品进行初评（初评包括教学设计纸质版的评比及多媒体课件的展示、说课评比等），同时上报三件优秀作品，由教务处聘请校内专家组成评委组，对各单位上报的优秀作品进行现场评审。
2、学校组织的专家评委根据教学设计内容及多媒体课件内容分别评出教学设计及多媒体课件设计的奖项各若干名，获奖者由学校颁发荣誉证书并给予适当奖励。
七、作品管理

获奖作品知识产权归作者个人所有，但学校有权免费供校内教师的教学使用。希望各二级学院（部）组织教师认真准备，积极参赛。参赛作品于10月17日前送交教务处教师教学研究科（含教学设计纸质版及多媒体课件电子版）。

教务处
二〇一四年九月三日

附件一：教学设计目录（模板）

教学设计比赛评分标准
	课程名称
	
	授课专业
	
	学 时
	

	教师姓名
	
	教师所属教研室
	

	评价基元
	评  价 
要  素
	内  涵  说  明
	分
值
	评价等级

	
	
	
	
	A
	B
	C
	D

	
	
	
	
	1
	0.8
	0.6
	0.4

	教学设计
内容
35%
	1
	教学目标设计
	教学目标设计清楚、明确、具体，便于师生操作；符合教学大纲、学科特点和学生实际；主要体现在知识传授和能力、情感培养等方面。
	5
	
	
	
	

	
	2
	教材处理设计
	教学思想清晰，有主线和内容系统，逻辑性强；能根据教材特点，突出重点，突破难点。
	10
	
	
	
	

	
	3
	教学方法设计
	教法选择得当，能结合学科特点和学生实际；能根据教学需要选择运用现代化教学手段，教具、学具、课件并举。
	10
	
	
	
	

	
	4
	教学过程设计
	教学环节设计合理，层次清楚，过渡自然；能根据教学重、难点合理分配时间；教学过程设计形式新颖，环环紧扣，主要体现在教学过程设计、教学方法选择运用和学法指导上。
	10
	
	
	
	

	教学设计质量
55%
	5
	学情

分析
	对学生知识基础、学习特点及适宜的学习方法进行分析和引导
	5
	
	
	
	

	
	6
	教学

内容
	内容充实恰当，符合教学大纲要求。概念准确、示例恰当。注重培养学生的能力
	20
	
	
	
	

	
	7
	教学方法与手段
	教学方法和手段充分体现以学生为中心，启发引导学生掌握学习方法。能恰当合理运用教具或现代教育技术手段使重点突出、难点突破。
	20
	
	
	
	

	
	8
	板书、小结与作业
	板书设计能紧扣教材，突出重点；主板书和副板书分类清楚，有启发性；板书内容主次分明，言简意赅，图文并用。小结简洁明了，重点突出。有作业布置，且内容、形式得当
	10
	
	
	
	

	教案
编写
10%
	9
	格  式
	格式规范，内容完整，条理清楚，层次分明，教案设计既符合要求又具有特色。
	5
	
	
	
	

	
	10
	效  果
	誊写或打印清晰、工整、认真。
	5
	
	
	
	

	合    计
	100
	

	存在主要问题与建议：
评委签名：


附件二：多媒体课件制作比赛评分标准（参照全国多媒体课件比赛标准）

全国多媒体课件大赛评分标准（单机版）
	一级指标
(分值)
	二级指标
（分值）
	三级指标
（分值）
	指标说明
	评分范围
	评委评分

	
	
	
	
	二级
指标
	一级
指标
	

	教学内容
（20)
	科学性规范性
（10）
	科学性（5）
	教学内容正确,具有时效性、前瞻性；无科学错误、政治性错误；无错误导向（0-5）
	0-10
	0-20
	

	
	
	规范性（5）
	文字、符号、单位和公式符合国家标准，符合出版规范，无侵犯著作权行为（0-5）
	
	
	

	
	   知识体系
（10）
	知识覆盖（5）
	在课件标定范围内知识内容范围完整，知识体系结构合理（0-5）
	0-10
	
	

	
	
	逻辑结构（5）
	逻辑结构清晰，层次性强，具有内聚性（0-5）
	
	
	

	教学设计
(40)
	教学理念及设计（20）
	教育理念（10）
	充分发挥教师主导、学生主体的作用，注重培养学生解决问题、创新和批判能力（0-10）
	0-20
	0-40
	

	
	
	目标设计（5）
	教学目标清晰、定位准确、表述规范，适应于相应认知水平的学生（0-5）
	
	
	

	
	
	内容设计（5）
	重点难点突出，启发引导性强，符合认知规律，有利于激发学生主动学习（0-5）
	
	
	

	
	教学策略与评价(20）
	教学交互（5）
	较好的人机交互（0-5）
	0-20
	
	

	
	
	活动设计（5）
	根据学习内容设计研究性或探究性实践问题，培养学生创新精神与实践能力（0-5）
	
	
	

	
	
	资源形式与引用（5）
	有和教学内容配合的各种资料、学习辅助材料，引用的资源形式新颖（0-5）
	
	
	

	
	
	学习评价（5）
	有对习题的评判或学生自学习效果的评价（0-5）
	
	
	

	技术性
(25)
	运行状况
（10）
	运行环境（5）
	没有导航、链接错误，容错性好，尽可能兼容各种运行平台（0-5）
	0-10
	0-25
	

	
	
	操作情况（5）
	操作方便、灵活，交互性强，启动时间、链接转换时间短（0-5）
	
	
	

	
	设计效果
（15）
	软件使用（5）
	采用了和教学内容及设计相适应的软件，或自行设计了适合于课件制作的软件（0-5）
	0-15
	
	

	
	
	设计水平（5）
	软件应用有较高的技术水准，用户环境友好，使用可靠、安全（0-5）
	
	
	

	
	
	媒体应用（5）
	合理使用多媒体技术，技术表现符合多媒体认知的基本原理（0-5）
	
	
	

	艺术性
(15)
	界面设计
（7）
	界面效果（3）
	界面布局合理、新颖、活泼、有创意，整体风格统一，导航清晰简捷（0-3）
	0-7
	0-15
	

	
	
	美工效果（4）
	色彩搭配协调，视觉效果好，符合视觉心理（0-4）
	
	
	

	
	 媒体效果
（8）
	媒体选择（4）
	文字、图片、音、视频、动画切合教学主题，和谐协调，配合适当（0-4）
	0-8
	
	

	
	
	媒体设计（4）
	各种媒体制作精细，吸引力强，激发学习兴趣（0-4）
	
	
	

	加分
(2)
	   应用效果（1）
	已经得到广泛应用，取得了良好的应用效果，有较大推广价值（0-1）
	0-1
	0-2
	

	
	   现场答辩（1）
	表述清晰、语言规范、材料充实、重点突出；快速准确回答问题，熟练演示课件（0-1）
	0-1
	
	

	合      计
	


评委签名：
附件三：教学设计目录（模板）

	目    录

	《传播学》教学大纲中基本教学内容共13章，此次教学设计的20个学时分别选自第1、3、5、7、9、10、11、12等九章。

	序号
	教学设计内容
	教学设计章节
	页码

	1
	传播的定义和特点
	选自第一章：传播与传播学/第一节：传播
	…

	2
	符号的定义、分类、基本功能
	选自第三章：符号与意义/第一节：符号
	…

	3
	象征性社会互动与传播
	选自第三章：符号与意义/第三节：象征性社会互动
	…

	4
	作为社会心理过程的人内传播
	选自第五章：传播类型/第一节：人内传播
	…

	…
	……
	……
	…


